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        Übersicht über die Module 1-9 


BQ Basisqualifikation für Sprachkursleitende an Volkshochschulen

1 Unterrichtspraktisches Seminar

Vorstellen der Ziele und des Inhalts des BQ-Lehrgangs- Gestaltung der ersten Unterrichtsstunde in einem Fremdsprachenkurs, Selbsterfahrung in der Lernerrolle-Einführung in die lerner- und prozessorientierte Unterrichtsplanung anhand praktischer Beispiele – Aufgaben und Rolle des Kursleiters in der Lerngruppe-Semesterplanung mit System.   





24.September 2004, VHS Wedel
2  Ausgangsbedingungen

Fremdsprachenbedarf – Lernbedürfnisse der Kursteilnehmer (Lernanlass, Lernvoraussetzungen, Motive und Lernerwartungen) – Lernergruppen und Lernerzeile – die VHS als institutioneller Rahmen: Kursangebote zwischen öffentlichem Bildungsauftrag und marktwirtschaftlichen Zwängen – der Status der Kursleiters.










30. Oktober .2004, VHS Rendsburg
3  Ziele im Fremdsprachenunterricht an Volkshochschulen
Lehrziel Kommunikationsfähigkeit: kurzer Rückblick auf die Entwicklung der Lehrzieldefinition – der Europäische Referenzrahmen für das Fremdsprachenlernen: Ziele, Inhalte, Lernstufen, Zertifikate- Konsequenzen für den Unterricht





15. Januar.2005, VHS Kiel
4  Spracherwerb und Unterrichtskonzepte

Spracherwerb in Unterricht (wie erwirbt man Handlungswissen?) – Individuelle Faktoren im Spracherwerb ( Rolle des Alters, Fremdspracheneignung, Lerntechniken etc.) – Phasen des Spracherwerbs und Unterrichtsphasen – Unterrichtsplanung mit System.

  23.April  2005 , VHS Norderstedt

5  Kommunikative Lernprozesse

Merkmale kommunikativer Lern- und Übungsformen – Hör- und Leseverstehen, Sprechen und Schreiben: Probleme, Positionen – Lernarrangements und Medieneinsatz, Lerntechniken – Förderstrategien und Differenzierung – Angebote zum  Selbstlernen.











28. Mai 2005, VHS Kiel

6 Lehrplan und Lernorganisation

Umsetzung von Lehrzielen in Angebotsstrukturen (Lernwege) und Lehrpläne-Lernberatung: wie findet der richtige Teilnehmer in den richtigen Kurs ?- Unterrichtsplanung: Auswahl und Gewichtung des Lernmaterials mit Blick auf Lerngruppe und Lehrplan – Stoffplanung -typische Lernarrangements (Kursbeispiele).













24. September 2005
7  Aussprache, Grammatik, Wortschatz

Die Rolle sprachorientierter Lern- und Übungsformen im kommunikativen Fremdsprachenunterricht – Aussprache, Grammatik, Wortschatz: Probleme, Positionen- Lernarrangements und Medieneinsatz, Lernhilfen – Lerntechniken – Förderstrategien und Differenzierung- Angebote zum Selbstlernen.

12. November 2005

8 Test und Lernkontrolle

Aufgaben der Lernkontrolle – Fehler, Fehleranalyse, Fehlerbeurteilung- Korrekturverfahren und Lernerbeobachtung – welche Testverfahren wie und warum? – Lerndiagnose und Förderunterricht – Feststellung von Lernergebnissen und Beurteilung des Lernerfolgs – standardisierte Sprachprüfungen und Zertifikate.












4.Februar 2006
9 Evaluation und Unterrichtsbewertung

Evaluation des Unterrichts (warum, wer, wie, nach welchen Kriterien?)- Selbst- und Fremdevaluation – einige Methoden der Evaluation, Möglichkeiten und Grenzen – kollegiale Beratung und Hospitation – Semesterbericht und Unterrichtsbewertung – Evaluation des BQ-Lehrgangs aus der Sicht der Teilnehmer 







 





6. Mai 2006
Modulübersicht
Basisqualifikation Schleswig-Holstein
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